

编者按

6月29日至7月1日,2018亚洲(海南)果蔬产业博览会在海口市海南国际会议展览中心举行。

海南是中国唯一的热带地区,这里盛产的热带水果,是很多人趋之若鹜的人间佳果。回望历史,我们发现,当下在海南种植的各种水果,有的是土生土长的,像荔枝、龙眼、黄皮,也有的是外来物种,如菠萝蜜、芒果、番木瓜和番石榴等,有些水果后来居上,声名胜过原产地,成为一方名优水果,如琼中绿橙。

热带水果以糖分高、口感甜为主要特点,然而,历史上的南国水果,带给琼州百姓的不只有甜蜜,还有酸涩与苦楚。

## 从野生到栽种 海南水果简史

文\海南日报记者 陈耿 通讯员 蒙乐生

### 海南历代土贡

#### 西汉

珍珠、玳瑁、广幅布

#### 唐代

金、银、珍珠、玳瑁、高良姜、五色藤盘、班布食单、糖、沉香

#### 宋代

银、槟榔、高良姜、玳瑁、鼈(龟的一种)皮、紫贝

#### 元代

拔娘子(胡音,据王佐考证为槟榔)、干高良姜

#### 明代

麋皮、鱼胶、土沉香、马匹、蚺蛇皮、益智子、高良姜、菠萝蜜(仅9年便叫停)、羊皮、生漆、翠毛、翎毛、大腹子(即槟榔)、大腹皮(槟榔果皮)、黄蜡(石)、芽茶、叶茶、花梨木、紫榆木、竹木

#### 清代

金、银、珍珠、玳瑁、蜜蜡、布、盐、木、藤、槟榔、椰子、琼枝(即琼脂)、沉香、海漆、菠萝蜜果

【陈耿辑录自《汉书》、正德《琼台志》和道光《琼州府志》等史料】

制图/孙发强

“九疑、苍梧以南至儋耳者,与江南大同俗,而杨越多焉,番禺(今广州)亦其一都会也。珠玑、犀、玳瑁、果、布之凑。”东汉史学家韦昭对这段《史记·货殖列传》中“果”的注解是:“果谓龙眼、离支(荔枝)之属。”也就是说,早在2000多年前的西汉时期,包括且不限于海南岛的岭南地区已经有荔枝和龙眼这两种水果了。

透过零星的史料,回溯20多个世纪以来的海南水果,其构成基本上有土生土长的和从外地引种的,不乏一些从境外引种者。

#### 100年前, 仍以野生水果为主

海南岛是我国荔枝的原产地之一。

1990年代初,海南专门成立的荔枝考察队,对全岛荔枝进行调查时发现,在霸王岭和尖峰岭等地仍保留成片的野生荔枝林。

此后,已故海南师范大学教授、“海南植物王”钟义等人撰述的《琼山县羊山地区荔枝考察报告》也称:羊山地区荔枝栽培已有千年以上历史。

与今天的规模化、产业化种植不同,历史上的海南水果处于自然生长的野生状态,荔枝也不例外。

据《海南省志·农业志》记载,直到100余年前的清代末期,海南岛的水果生产仍缺少园地栽种,品种单纯,产量也很低,主要有荔枝、龙眼、大蕉、桃金娘、锥栗、菠萝蜜、菠萝、柑桔、柚子和海南山竹等。那时候没有农药可以喷洒,也没有化肥可以使用,果树一旦有病虫害,基本上靠病虫害的天敌对付。这要放在今天,就是“有机水果”,绝对能卖出好价钱。

不过,那时的海南果品大都以自给为主,或是用于赠送亲朋好友,只有少量上市出卖。

到了上世纪初,海南水果生

产种类略有增加,除了荔枝和龙眼,番木瓜、黄皮、菠萝蜜也成为栽培的经济作物。但由于交通闭塞,水果进出岛困难,本岛水果以自销为主。

有道是“海南荔枝看琼山,琼山荔枝看羊山”。羊山荔枝真不是浪得虚名的,而羊山的荔枝又以永兴镇的最佳,永兴又以雷虎一带的最负盛名。清末民初,雷虎的荔枝干甚至一度远销广州、香港和美国等地。

6月30日,在“海果会”上,记者看到来自永兴的果商也在展区内销售荔枝干果,旁边还摆放了演示烘烤荔枝场面的竹架、簸箕和少量荔枝干样品。

虽说荔枝在海南全岛都有分布,都可种植,但历史上的琼山县(今属海口)是主产区,就是到了1990年,仍占全省的一半——3万亩。

海南也是龙眼的原产地。琼中黎族苗族自治县至今仍有野生龙眼树。与荔枝一样,龙眼在全岛均有分布,产地与荔枝也基本相同。

野生龙眼果小、肉薄、核大,但是味道清香,甜度适中,是海南很多乡下长大的岛民难以忘却的舌尖记忆。

龙眼干也是永兴出产的比较有名,一直畅销岛内外;而最为闻名岛内外的是文昌的“昌述龙眼”,可惜早已绝种。

虽然海南拥有丰富的水果资源和有利的自然条件,但是生产非常落后,直到1950年后生产才得到发展。先是中央和广东两级政府部门分配一批大中专毕业的水果技术干部来琼工作,调查、考察水果资源,指导水果生产,园艺专业的农业学校和热作学院也应运而生;同时,也从岛外和国外引进了一些优良的水果品种。

来自海南省农业厅的数据

显示,海南的水果种类繁多,其中以芒果、香蕉、荔枝、龙眼、菠萝、菠萝蜜、杨桃、绿橙、莲雾等

品种,它们当中唯有琼中绿橙脱颖而出。

专家告诉记者,海拔200~300米的山区,是柑桔类果树的理想栽培区,琼中的弱酸性土壤和山地一定的昼夜温差,非常适合红江橙生长,由此也成就了今天闻名全国的琼中绿橙。

#### 那些岛外优良品种

说到海南岛出产的水果,总是绕不开荔枝。

“一骑红尘妃子笑,无人知是荔枝来。”描述杨贵妃的“妃子笑”,到了现代成了荔枝一个品种的名称。

包括“妃子笑”在内,1950年以来,海南从两广地区引进了不下10个荔枝品种,其中“妃子笑”“三月红”“黑叶”和“大造”等表现不俗。

目前,岛外来的“妃子笑”品种已经成为海南的主要荔枝良种之一。

说到荔枝总是离不开龙眼,农业部门甚至将它们的种植面积和产量纳入一个统计口径,仿佛它们是一母同胞的一样。

鉴于文昌那个“才俊级”龙眼品种已然绝迹,消失在物种江湖的视野,琼山羊山地区的优良单株也一度遭到严重破坏,幸存者也不多。1990年代,儋州长坡甘蔗场从泰国引进了“诗签甫”和“伊罗品”两个品种,一度最受欢迎。

此后,海南又从广东引进了“石峡”“储良大广眼”,从福建引入了“福眼”等良种,种植范围也从农场延伸到农村。如今,本岛“石峡”和“储良”的口碑已经不输于其原产地的“兄弟姐妹”。

外来品种青出于蓝者,不只是龙眼,还有柑桔类水果,其中以红江橙(“老家”在湛江红江农场)最为突出,入琼后竟然“自立门户自成一派”——变身为获得国家地理标志认证的琼中绿橙。

其实,海南种植柑桔已有几百年的历史,本地品种以亭柑和盘柑为主,其余的12种都是外来



在树上成熟的三亚芒果。

海南日报记者 武威 摄